

2016年四川省企业管理创新大会在成都召开

5月10日,由四川省企业联合会、省企业家协会主办,省企业管理创新工作委员会承办的“2016年四川省企业管理创新大会”在成都召开。

会议以“践行五大发展理念,推动企业提质增效”为主题,来自全省各市州工业和信息化主管部门、企业联合会、行业协会以及有关企业的负责人、2015年度省级管理创新成果创造单位代表和优秀论著作者、高等院校和科研机构专家以及新闻媒体代表,共140余人参加了会议。中国企业联合会企业创新工作部主任程多生,省协调劳动关系三方雇主方首席代表张国斌,四川省社科院党委书记李后强,省经济和信息化委员会副主任翟刚,省经济和信息化委员会处长赵柳,省企业联合会、企业家协会常务副会长吴显国,省企业联合会、企业家协会副会长兼秘书长梁勤,省企业联合会、企业家协会副秘书长伍晓峰,省企业联合会、企业家协会副秘书长陶英,四川九洲电器集团有限责任公司常务副总何林虎,国网四川省电力企协副秘书长何学民出席会议。梁勤主持会议。

省社科院李后强书记和张国斌首席代表做大会致辞。

吴显国副会长在会上作主旨报告,对2015年度四川省企业管理创新成果作了梳理和总结,分析了“十三五”期间国内经济



主趋势和企业如何解读五大发展理念,实施创新驱动,完成新旧动能转换。

四川省经信委副主任翟刚作重要讲

话,他指出四川省企业应积极实施创新驱动,抓住经济新常态和“十三五”规划的机遇,破解发展难题,形成以创新为主要引领和支撑的发展战略,走好绿色、开放发展之路。

国网成都供电公司、成都飞机工业(集团)有限责任公司、国网资阳供电公司3家企业做企业典型管理经验交流。

最后,梁勤秘书长为会议作总结,深入分析了当前经济形势与企业生存现状,为企业在“十三五”期间实现创新发展出谋划策。

会议发布了2015年度四川省企业管

理现代化创新成果和优秀论(著)文;全省共有83项成果被审定为2015年度四川省企业管理现代化创新成果,其中一等奖11项,二等奖37项,三等奖35项;48篇论(著)文被评为四川省企业管理优秀论(著)文,其中一等奖11篇,二等奖21篇,三等奖16篇。甄选、培育、推荐9项成果参评第二十二届国家级管理创新成果,1项获一等奖,8项获二等奖,位列全国前茅。(陈渠)

▼背景资料

四川企业管理创新大会每年举办一次,是目前四川省最高层次和最具权威性的企业管理经验交流会议暨年度省级企业管理现代化创新成果发布表彰会。四川企联自上世纪90年代以来一直致力于推动四川省企业管理创新工作,积极发掘、提炼、总结和推广四川省企业优秀的管理经验,至今已审定并发布了639项省级成果,推荐多项四川企业成果参评国家级管理现代化创新成果奖,其中90项成果荣获国家级一、二等奖(包括中国企业管理科学领域的最高奖项“袁宝华企业管理金奖”),具有较强的社會影响力和公信力,得到了社会各界的广泛好评,为将四川省企业推向全国、打开更广阔的市场做出了积极贡献。

实施创新驱动 努力破解 企业发展难题

—在2016年四川省企业管理创新大会上的讲话

■四川省经济和信息化委员会副主任 翟刚

尊敬的各位领导、企业家代表、各位嘉宾、朋友们:

大家好!非常高兴参加2016年四川省企业管理创新大会,首先我谨代表四川省经济和信息化委员会对大会的召开表示热烈的祝贺!对来自全省各地的企业家、企业管理工作者、专家学者和嘉宾朋友们表示诚挚的问候!

在党的十八届五中全会上,习近平同志系统论述了创新、协调、绿色、开放、共享“五大发展理念”,这“五大发展理念”,是关系我国发展全局的一场深刻变革,攸关“十三五”乃至更长时期我国发展思路、发展方式和发展着力点。这次会议以“践行五大发展理念,推动企业提质增效”为主题,具有很强的现实意义。当前我国经济进入新常态,正处在增长速度换挡期、结构调整阵痛期、前期刺激政策消化期“三期叠加”的现实坐标上,新旧动能转化,产业结构调整的矛盾和困难重叠,经济下行压力加大,企业发展环境发生了巨大变化。面对新阶段、新任务、新机遇,“五大发展理念”为我们探索新常态提供了理论依据,指明了发展的路径和方向,也为企业管理提出了新的要求。广大企业需要深入领会和贯彻“五大发展理念”,准确把握战略机遇期内涵的深刻变化,以发展理念的转变带动发展思路、发展手段、发展步骤的转变,推动企业提质增效,最终破解发展难题,实现可持续发展。

这次“五大发展理念”把创新提到了首要位置,明确了创新发展的重大意义和核心地位。近年来,全球新一轮科技革命和产业变革正在孕育兴起,发达国家正在推进高起点“再工业化”,这与我国加快转变经济发展方式形成历史性交汇,也为我们实施创新驱动发展战略提供了难得的世界性机遇。“十二五”期间,我省企业在科技创新和管理创新上取得很大进步,但创新能力、自主技术和知名品牌依然缺乏,科技成果、管理成果转化率、科技进步贡献率与发达地区仍有不小的差距。创新是引领发展的根本支撑和第一动力,是经济结构实现战略性调整的关键驱动因素,因此在接下来的时期里,全省企业必须牢牢把握“创新发展”这个关键词,抓住和用好国内外这些宝贵的战略机遇,加强内部管理,创新生产经营模式,把科技创新和管理创新的潜力更好释放出来,提高战略决策能力和风险应变能力,有效破解产能严重过剩、资源环境约束等制约企业和经济发展的系列难题,形成以创新为主要引领和支撑的经济体系和发展模式,走好绿色、开放发展之路。

“十三五”期间,四川省经信委将以牢固树立和全面贯彻“五大发展理念”为基础,围绕我省“五位一体”和“四个全面”战略布局,针对我省七大重点优势产业、五大战略性新兴产业等领域,紧紧抓住“稳增长、调结构、增效益”这一主线,以创新驱动为突破口,全面提高我省企业现代化经营水平和国际化竞争力,为供给侧结构性改革和企业提质增效提供新动力。一是要加大企业家培训力度,强化激励措施,着力培养一批创新能力强、发展潜力大、具有高度社会责任心的企业家,特别是专家型、新生代企业家,做好企业新老交替传承;二是培育一批经营规模大、核心竞争力强、融资能力好、有较高知名度的大企业大集团,夯实我省经济发展基础和中流砥柱,打响四川品牌;三是畅通交流渠道、优化发展环境,鼓励和扶持中小企业的发展,积极发展众创、众包、众扶、众筹,尤其是互联网+智慧型产业和现代服务业;四是在供给侧改革上下大功夫,继续加快传统产业优化升级,深入推进智能制造,化解过剩产能,着力去库存、去杠杆、降成本、补短板,清理“僵尸企业”,为企业创新发展腾出资源和空间,促进生产与需求对接,信息化与工业化深度融合,构筑更有竞争力的现代产业体系;五是大力推动节能减排,鼓励企业加大技术创新力度,实施清洁生产,加快建设资源节约型、环境友好型的社会,推进绿色低碳循环发展,为我省也为全球的生态安全做出贡献。

多年来,四川企联在推动企业管理创新上做了扎实的工作,开展了丰富的活动,已成为全省最具专业性、权威性的企业管理交流促进平台之一,为社会贡献了一大批优秀的管理创新成果,不仅立足本地,更面向全国,让四川企业在全国范围的管理创新成果创造中走在了前列,有效推动了我省企业改革创新与转型升级,是“创新发展”理念的有力践行者。企业的发展、经济的发展需要社会各界的共同努力,希望我们都能延续省企联这样的优良传统,坚持创新引领,加强交流合作,努力在新一轮科技革命和产业变革中抢占先机、赢得主动,把机遇和潜力变为现实,为实现创新、协调、绿色、开放、共享发展而不懈努力,为我省经济发展提质增效作出新的更大贡献。

最后,再次对为推动我省企业创新发展作出不懈努力的企业家和管理者表示衷心感谢,对在2015年度全省企业管理创新成果中取得优异成绩的代表们表示热烈祝贺!

谢谢!

创新是永恒的起点

—在2016四川省企业管理创新大会上的讲话

济办根据省领导指示,我们推荐了五家房

地产与投资企业准备参加座谈,倾听大家真实的反映。大家知道,水是生命之本,资金就是企业的血液,一方面金融机构要考虑风险管理,另一方面企业还不能走老路去投,这种博弈很痛苦,是一个风险与诚信相互交织的过程。我曾经说了两句话,大家都同意,若企业找不到北,资金找不到好项目,长期下去,就会出现实体经济空心化,虚拟经济荒漠化,这个结果是很可怕的,大家一定要深刻意识到。第二座山是市场的火焰山,从冰点到百度以上高温,反差太大,肯定有牺牲,其中一部分企业忍受不了,就只能主动选择死亡,成为“烈士”,另一部分便自然地成为“僵尸”。市场就是一种残酷的竞争,有企业出局,有企业被淘汰或替代是市场规律。事实上是我们“供”与“需”之间结构性很不匹配所产生的矛盾与冲突。目前全球450种主要产品,我国220个全世界第一,但正如刚才大家讲话发言中纷纷所说,马桶、奶粉等出国扫货的耻辱等等足以说明这点。就从钢铁工业来说,全世界前2~10位加起来都不如我们这个第一位。我们钢铁的产能超过了10亿吨,但实际需求只有6~7亿吨。而从大型的特殊钢构整体轧制到最小的圆珠笔笔芯,我们都不能生产。像圆珠笔我国一年产量近400亿支,但制造的关键设备是从瑞典进口,笔芯、墨水还需要从德国、日本等地进口,所以这些必须要进行反思和研究。我们“中国制造”手里缺少“核武”,即核心竞争力,再这样下去,只能是国际悲歌一曲,成为别国技术上的“奴隶”。最后第三座山,叫创新的喜马拉雅山。大家知道,北极的冰川在融化,冰层在下降,对世界环境的影响是不可逆转和可怕的。企业惯性思维、“同一首歌”甚为普遍,“只埋头拉车,不抬头看路”的现象较为严重,不根据市场用户需求精准定位、一哄而上,而我们调研的很多企业特别是中小企业,市场占有率也在下降,这都是供需不匹配形成的结果。但是,我们企业所面临的创新的喜马拉雅和市场的海平面都在上升。这样“两个上升”“一个下降”,两极之间看不见的“引力波”冲撞是长期的,不是短期的,不是局部的,是系统性全局性的。

第三,我们一定要弘扬“工匠精神”,努力实现靠品牌赢天下。伟人邓小平92年在南巡时讲:“我们应有自己的拳头产品,创造出自己的世界名牌,否则就要受人欺负。”一个企业的成功,不仅要有“卫星上天”的创新精神,也要有“红旗插地”的“工匠精神”。只有这二全齐美、合二为一才能创造出市场追捧的名牌。欧洲再衰退,由“工匠精神”所支撑的名牌依然价值和不可撼动,到巴黎春天、老佛爷买LV、香奈儿等名牌产品的排起长队,几乎多数是中国人。我们中国人除了包包里有钞票之外,为什么其他地方得不到与经济规模、地位相当的应有尊重和地位呢?是因为我们没有核心能力和精品。这既是我们企业和企业家与世界一流企业和企业家的差距所在,同时也是我们每个企业、尤其是每位企业家伟大的使命和责任。这一关,我们的华为做出了艰苦和卓越的探索。2015年,华为向苹果许可专利769,苹果向华为许可98件,意味华为向苹果收专利费。2015年12月31日,华为累计申请中国专利525504,国际专利30613,累计获得专利授权50377。2015年华为国际专利申请连续第二年居榜首。任正非先生领导华为为中国制造争了面子,赢得了国际同行与市场的尊敬,实现了

第二,在创新之路上必须下大力气,做打持久战的准备。企业绝对要克服过去35年高速发展带给我们的国家乃至民族这种急功近利甚至竭泽而渔的文化导向,以真正的自主创新来取得转型升级的胜利。十八届三中全会报告明确指出:“必须把创新摆在国家发展全局的核心位置。”习主席不久也指出:“创新是引领发展的第一动力。”“十三五”规划五大发展理念也把“创新”摆在了第一位,这三者共鸣,实际上向全世界包括历史宣告,这是我们中国共产党领导下的新形势下的中国国家战略,它和依法治国战略齐飞,助推中华民族伟大复兴的中国梦实现。未来发展将会证明,自主创新和依法治国两大战略对我们民族和世界的贡献并将载入辉煌的史册。那么,从创新驱动和转型升级的角度来看,我们现在一定要做的,是产业提升的企业顶层设计,是从标准制造再到领先制造到高新产业最后到尖端产业的过程。在座我们绝大部分制造业的代表都明白,目前企业面临转型升级的困难,有众多外部因素,更有内因。

高效节能 HWV旋风磨

中德粉体工程技术的结晶——高效节能HWV旋风磨,由国家高新技术企业浙江丰利粉碎设备有限公司和国际著名粉体设备技术开发商德国霍伯尔工程公司联合开发成功,已通过省级新产品鉴定,认定为浙江省高新技术产品。整机及其耐磨装置已获国家专利。

专家认为HWV旋风磨原理先进,拥有独特的不拆机可调间隙功能,粉碎区产生的强烈涡流有着惊人的粉碎效果和干燥效果。在不拆机的情况下即可调节被粉碎物料的粒度和产量;转子采用高硬度高强度材料;设备处理风量大,物料的分散效果好;这在国内尚属首创。该机的开发成功,解决了热敏性、纤维性物料在常温下的超微粉碎同时进行干燥操作、表面改性的难题,其主要性能指标处于国内领先,国际先进水平;可替代进口,而价格只要进口设备的八分之一。

该机不但适合一般物料的超微粉碎,而且还特别适用于连同干燥操作、表面改性在内的超微粉碎。可广泛适用于化工、染料、塑料、非金属矿、医药、饲料、食品等行业不同物料的超微粉碎,是一种适合无机物、有机物粉碎的通用超微粉碎机,尤其对聚丙烯醇、PVC、PE、纤维性物料等几乎所有热敏性物料和球形物料(如金属镁等)均能进行超微粉碎。是目前性能好、效率高、噪声低的环保节能型理想粉碎设备。

咨询热线:0575-83105888、

83100888、83185888、83183618

网址:www.zjfengli.com

邮箱:fengli@zjfengli.com